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man also (mindestens) 44 Kugeln heraus, so kann man folglich:-
mit Sicherheit vorhersagen, daB sich darunter nindestens 12
von gleicher ‘Farbe befinden mussen.

fmwmmuﬂm1MuvwmmmbuuwmthmuMdﬂx>y,
bedeutets x ist schwerer als Y.

Aus (1) folgt namlich A < F, A > D, 2

aus (2) folgt g = AL Si=up }' also F > A >S > D. b) Ein solches Herausgreifen ist nicht méglich.

Aus (3) folgt :p = P = M,'} Denn greift man, wie verlangt.‘nicht alle Kugeln heraus, so 1st
aus (4) folgt J<D alsoD >3 >P > M, (unter den angegebenen Voraussetzungen) auch der Fall mdglich,

Damit ergibt sich F >A >§ >D >3 > By : daB sich von Anfang an Gberhaupt nur eine schwarze Kugel in der
; - f : ; Kiste befand und daB (mindestens) gerade diese Kugel nicht mit

270614) Ldsung: ; ‘ S 3 'herausgegriffen ‘wird.
Kl) Die Anzahl ist a) 4 b) 8 ‘c) 16 c) Auch ein solches Herausgreifen ist nicht mdglichs
L ’ .

(2) Als weitere Anzahlen nach dem fiinften, sechsten, «ee Schnitt Don; . e (unter déen angegebenen Voraussetzungen) PRok tet
usw. treten auf: 32, 64, 128 256 . Fall uoglich, daB sich von Anfang an weniger als 5 weiBe Kugeln
» ® ] ] 2 ese
. RV groBere Anzahlen (nanlich Jowaile das Doppelte in der Kiste befanden und folglich bei keinem Herausgreifen

der vorangehenden Anzahl). Daher kommt unter den auftretenden - we}Be genohmen_ warden.
Anzahlen die Zahl 160 nicht vor.

- . © In jedem Dreieck gilt: Eine Seite ist stets kleiner als die Summe

und stets groBer als die Differenz der beiden anderen Seiten.

Folglich gilt laut Aufgabe 2 cm < ¢ < 10 cm, wobei c die Linge

der dritten Seite des betrachteten Dreiecks ist.

Da nach Voraussetzung die MaBzahl von c gerade und von 4 und 6 —
verschieden ist, erfillt nur ¢ = 8 cm alle Bedingungen.

270711) Losung: : 3 . 7 ; /
Das Zifferblatt kénnte so’ zersprungen sein, wie Abbildung L 270711
zeigt. Dies iiberprift man, indem man bestatigt, daB

114124142 = 3+4+9+10 = 546+7+8 = 26 Taly Der Umfang u des Dreiecks 1aBt sich somit eindeutig ermitteln,
gilt. 5 a0 : und es gilt: ; : '
Hinweis: Man kann das Aufsuchen’ dieser L&sung mit folgender Ober- : u=6cm+ 4cm+8cm=18 cm,

legung beginnen: Da die Summe aller Zahlen des zifferblattes 78
betrégt, muB die Summe auf jedem der,drei Teilstiicke 78:3 = 26
betragen.

70714) Losung:
a) Das Finfeck hat genau finf und das SQchseck genau neun Diago-

nalen, wie man z. B. der Abbildung L 270714 entnehmen kann.

8 &

Abb. L 270714°
b) Um in einem n-Eck alle Diagonalen zu erfpséen. kann man far
jeden der n Eckpunkfe die Verbindungsstrecke zu jedem anderen
Eckpunkt auBer den beiden benachbarten Eckpunkten betrachten.
Damit hat man insgesamt n e (n - 3)mal eine Strecke betrachtet,
und zwar jede Diagonale des n-Ecks genau 2mal.
Bezeichnet man die Anzahl der Diagonelen lit x, so gilt den-
b ‘ : : : - zufolge ]
270712) Lésung: ! s A ‘ » e BN A 5

.a) Ein solches Herausgreifen ist méglich.

~

Durch systematisches Erfassen aller mbéglichen Félle kann man dann
sogar zeigen, daB die angegebenqvﬁufteilung der 12 Zahlen in drei
Mengen (die auf drei Flachenstiicken des Zifferblattes stehen kon-
nen) die einzige ist, fir die die von Klaus gemachte Feststellung
zutrifft,

>

Abb. L 270711

c) Fir n = 3 gibt diese Formel den Wert
Die groBtmogliche Anzahl herausgegriffener Kugeln, unter denen

T3S ) S s 0 e
sich keine 12 von gleicher Farbe befinden, ergibt sich namlich, % - T
indem man 11 rote, 11 blaue, 11 grine und alle 10 schwarzen ; LEE 158t sich in .die Aussage fassen, daB bei Jede- Dreieck die

oder weiBen Kugeln herausgreift; das sind 43 Kugeln. Greift Anzahl der Diagonalen gleich Null ist,

Der Montag und der Diens-

" tag sind bei Mike immer:

ausgebucht. Wer ihn kennt,
weil}, wo er zu finden ist: in
der Station Junger Natur-
forscher und Techniker Nos-

. sen. Dort- sitzt er bestimmt

an einem Computer, uber-
legt sich Programme, kno-
belt und rechnet, bis der
Kopf raucht. Auf diesem
Gebiet kann ihm so leicht
keiner etwas vormachen.

~ Mike weiB, wovon er’

spricht. Gerade in den Na-
turwissenschaften, denn die
sind sein Hobby. Besonders
die Physik und die Chemie

" haben es ihm angetan..Jede

Schulstunde = bringt ihm
neue Erkenntnisse, 1aBt ihn
tiefer in die Geheimnisse
der Natur blicken. Doch der
14jahrige Junge aus Rhasa
(Kreis MeiBen) will mehr
wissan. Nur gut, daB es die
Station Junger Techniker

und. Naturforscher gibt, fur
die Mike vor sieben Jahren
sein Herz entdeckt hat. Da-
mals, in der 2. Klasse, fing
er mit der Arbeitsgemein-
schaft Basteln an, wech-
selte dann zu den Flugmo-

_dellbauern -iber und be-

schaftigte sich gleichzeitig

mit dem Abc der Elektronik.

Das tut er heute noch. Der
Dienstagnachmittag ist der
Arbeitsgemeinschaft Infor-
matik vorbehalten, der Mike
seit dem vergangenen Jahr
angehért. ,Und er ist nicht
einfach nur so dabei, er ist
einer der aktivsten Informa-
tiker”, sagt Hartmut Reif,

padagogischer Mitarbeiter .

der Station.

Als Ausgleich fur ange-
strengtes Denken zieht es
Mike immer wieder nach
drauRen; zum FufBball,

Schwimmen und Radfah-

ren. Und als Agitator ist er

eine anerkannte Autoritat,
denn auch Gber das Weltge-
schehen ist er stets gut in-
formiert. Er gibt sein Wis-
sen bereitwillig weiter und
ist auch dankbar. fir Hilfe.
Zuweilen ist er ganz froh,
daR er in Russisch einen
sprachbegabten Klassenka-
meraden neben sich hat.

Ubrigens fallt Mike auch die

‘Mathematik nicht einfach in

den SchoR.  Manchmal bri-
tet er sehr angestrengt tuber
einer schwierigen Aufgabe.
Er fordert sich ganz. Jetzt
behandeln sie in der Schule -
gerade Rechenoperationen

‘mit Variablen. Oft setzt sich

Mike zu Hause hin und ubt.
Er tut’s, damit die vielen un-
bekannten Variablen ihm
nicht unbekannt bleiben.’

Grit Martin




